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Informationen aus der Sitzung des Gemeinderates 

 

Montag, 30. Juni 2025, 17.30 h, Gemeinderatszimmer 

1 Genehmigung Ortsplanung zur Vorprüfung 

Das räumliche Leitbild «Rüttenen 2045» wurde an der Gemeindeversammlung vom Montag, 9. 

Dezember 2024 verabschiedet respektive genehmigt. Mit der Verabschiedung wurden die 

Leitsätze und Leitbildpläne zur Grundlage für die Planungsbehörde und werden in den weite-

ren Arbeiten der Ortsplanungsrevision berücksichtigt und grundeigentümerverbindlich umge-

setzt. 

 

Auf der Basis des verabschiedeten Leitbildes wurden nun die eigentlichen Nutzungspläne 

durch den Ausschuss Ortsplanungsrevision und das Planungsbüro BSB + Partner erarbeitet. Es 

handelt sich um die folgenden neuen Zonen- und Bauvorschriften: 

 

Genehmigungsinhalt: 

1. Bauzonenplan 

2. Gesamtpläne Nord und Süd 

3. Erschliessungspläne Dorf, Oberrüttenen und Steingruben / St. Niklaus 

4. Naturgefahrenplan 

5. Zonenreglement 

 

Orientierungsinhalt: 

7. Plan der Änderungen 

8. Zonenreglement synoptisch Vorprüfung 

9. Plan Planungsvorteile Planungsnachteile 

10. Räumliches Leitbild Rüttenen 2045 

11. Bauentwicklung 

12. Baulandreserven vor und nach OPR 

13. Strategie Siedlungsentwicklung Rüttenen 

14. Naturinventar und -Konzept Rüttenen inkl. Plan 

15. Strassenklassierungsplan 

 

Diese Unterlagen wurden an etlichen Sitzungen des Ausschusses erarbeitet und bilden die 

Ziele des räumlichen Leitbildes sehr gut ab. Die neuen Vorgaben des Raumplanungsgesetzes 

und der kantonalen Bauverordnung wurden eingearbeitet und entsprechend umgesetzt. Dem 

Gemeinderat wurden die Unterlagen an einer Informationsveranstaltung vom 12. Mai 2025 im 

Detail vorgestellt.  

 

Der Gemeinderat hat beschlossen, die Unterlagen dem Kanton zur Vorprüfung einzureichen. 
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2 Projektreporting 

Ein letztes Mal in dieser Legislatur hat der Gemeinderat den Stand bei den diversen Projekten 

überprüft.  

 

Erfreulicherweise konnte das Projekt «Überprüfung Vertrag Strassenbeleuchtung» mit der 

Übernahme durch die Regio Energie Solothurn und dem Austausch der Leuchtenköpfe erledigt 

werden.  

 

Die Umsetzung der pendenten Projekte wird den Gemeinderat in der neuen Legislatur weiter 

beschäftigen.  

 

3 Verabschiedungen 

Gemeindepräsident Markus Boss hat an der Sitzung vom 30. Juni die Gemeinderatsmitglieder 

Sandra Wertli, Elena Morganti, Ivan Ruetsch und Lauro Frei verabschiedet und ihnen ein Ge-

schenk im Namen der Einwohnergemeinde Rüttenen übergeben.  

 

Wir bedanken uns herzlich bei allen Vieren für den Einsatz während den letzten Jahren. Eben-

falls bedanken wir uns beim abtretenden Gemeindepräsidenten Markus Boss für seinen Ein-

satz und die gute Zusammenarbeit.  

 

Den neuen Mitgliedern des Gemeinderates und dem neuen Gemeindepräsidenten, Patrick Ba-

der, wünschen wir einen guten Start.  

 

 

 

Fabian Käch, 1. Juli 2025 

 

 

Das Protokoll der Sitzung kann bei Bedarf nach der Genehmigung durch den Gemeinderat am 

19. August 2025 auf der Gemeindeverwaltung eingesehen werden.  


